

2017年秋UC Berkeley交流小结

2018-04-25 14:12:55

如今回想过去一学期的交流时光，恍如大梦一场。有时在课堂上、在校园里，这半年生活中的一些细节、一些片段还会在脑海中浮现。一年前我在准备出国时，从平台上的交流小结中获取了很多信息，如今将这半年的经历与大家分享，希望能够多多少少地为读到的人提供些帮助，也聊且为自己正在淡去的回忆作结。加州大学伯克利分校（下文简称“伯克利”）位于旧金山湾区。湾区属于地中海气候，夏秋季是比较干燥的。有时候，早晨是阴天，一到中午就烈日当空。伯克利的校园几乎可以说是建在山上的，地势起伏，因此每天在不同的教学楼之间穿梭就像爬山一样。由于课表上排课没有空出课间休息的时间，所以许多老师一般都会将上课时间推后约十分钟，以方便有连课的同学赶路。因此，按照时刻表推后10分钟的时间被大家戏称为“Berkeley time”。伯克利的吉祥物是一头金熊，学生们也喜欢自称“Golden Bears”。与伯克利相爱相杀的友校斯坦福的吉祥物是一棵树。在一年一度的球赛Big Game上与斯坦福决战之前，伯克利校园里会有一系列助威打气活动，例如去年就表演了“砍树”。许多老师上课的时候也爱拿斯坦福、“最好公立大学伯克利”、以及现任美国总统等话题开涮。总体来说，伯克利左派大本营的特色是很突出的，Sproul Hall前面的广场上常常有各种和平集会、游行，当地学生也习惯了时不时在头顶上盘旋的直升机的轰鸣声。



伯克利的校园 伯克利校园里最大的图书馆是古色古香的Doe Library，Doe library与24小时开放的Moffitt Library从地下相连，连接处属于主要藏书Main Stacks区域，里面的自习位置很多，不过到了期末也是一座难求。这里也是神秘的期末裸跑活动的举办地。这学期另外又赶上一个彩蛋，一天晚上在图书馆里的学生突然一个接一个地集体大叫，以释放期末季的压力。图书馆入口的管理员多为打临工的学生，有时在广播时会说岔词，自己笑起来。当然，除了这些时刻，图书馆里往往是非常安静的，有很多静静读书、写作的人。许多华裔学生都喜欢去东亚图书馆。东亚图书馆的装修风格有明显的东方古典气息，图书馆里中文类图书和研究资料几乎是应有尽有，伯克利中国研究的学术底蕴可见一斑。我这一学期选了3门4学分的主课，每门课每周上2-3次，分别是文化社会学、社会心理学和当代中国社会，均属于社会学系的专业课。三位教授各有特色，三门课程内容也都非常充实。文化社会学课围绕对布迪厄文化资本理论的理解与应用，对美国当代社会中尤其是中学朋辈群体、大学专业教育中的不平等现象进行探究，这为我反观中国教育现象提供了很多启发。课程作业对学术写作的要求非常严格，在这一方面我遇到了不小的困难，在助教的悉心指导下我才逐渐走出以往的一些误区，慢慢改进，在此过程中我学到了很多。社会心理学课的内容一部分是对自我、社会化等基本概念、理论的学习和原著的阅读，另一部分是对种族、科技、市场、情感有关的社会心理学问题的前沿探讨。课程作业有多次field report的写作，老师会步步指导每一次田野调查应该发掘什么、怎么组织报告，我选择了校园附近的一个佛教教堂进行调查。这门课让我从知识上和 method上都收获良多。当代中国社会是典型的中国研究课程，以旁观者的角度看待中国社会，许多问题很有深度，为我从更多角度认识中国历史、了解当代社会提供了很大帮助。这门课上有很多中国交换生，老师也很喜欢与大家在一起在office hour一起探讨中国相关的话题。此外，我选修了一门瑜伽课，老师每周会进行一些恢复性瑜伽姿势的教学，并且每节课都会与大家分享生活经验，例如，什么样的办法能够让人得到更好的休息、更好的心情。另一类课程是伯克利的特色课程，叫做Decal，往往都是1学分，是学校里学生自己开设的课。学生自己当讲师，和选课的同学一起探讨某一个小问题，比如我这学期选的一门课的主要内容就是观看美国电视剧《摩登家庭》并对里面涉及的性别、婚姻、移民、家庭教育等问题进行社会学的思考。课程轻松有趣，也让我通过一种便捷的方式贴近了美国居民的日常生活。



图书馆前的草坪 我和几位交换的同学一起在校外租房，虽然失去了和当地学生同在一个屋檐下深入交流的机会，但是在校外的公寓里可以自己做饭吃，和好友一起逛超市、聚餐也有莫大的乐趣。尽管在美国没有车的确出行不太方便，不过伯克利附近的公共交通线类型不少，基本的生活出行可以得到满足。天黑后，校园里会有免费班车送学生到四周的公寓区。晚上街道上会有些超市、酒吧、快餐店灯火通明，尤其在商业主街附近，但距离主街越远的地方行人也越少，晚归的学生常常结伴而行。在伯克利生活，尽管学业压力不小，但是生活节奏比起上海是偏慢的，我也因此受益良多。公交车不会开得凶猛，超市里的收银员也愿意和你聊上几句哪个货架上的东西很好吃。如果起得早一点儿的话，在清晨的街头会见到成群海鸥飞过。如果碰巧在太阳下山的时候回家，就能看见铺天的彩霞从橙色到紫色的变化。有时在一棵树下坐着，听见树叶扑簌扑簌落在草坪上的声音，一只油亮的松鼠就跳到了你面前打量你，大大方方地向你要吃的。总之，半年的海外交流时光带给我的不仅是知识、眼界的拓展，还有心态的变化。我很幸运能有这样的机会，也很感谢这一路上相逢的每一个人。祝愿日后交流的朋友认真珍惜这段时光。